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1. Procent

1.1 Hvad er procent?

At en storrelse
er p procent af en anden storrelse,

betyder

at den er p hundrededele af den anden storrelse.

6erl5 % af40
fordi

20 _¢
100
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1.2 Udregn procent.

1.3

Hvor mange procent p

1.2a Opgave: Hvor mange procent er 42 af 60 ? er naf m ?
: 42 &= n
Udregning: — 100 =70 p=—"100
60 i
Svar: 42 er 70% af 60

1.2b Opgave: Hvor mange procent er 42 mindre end 60 ?

4
Udregning: ——1}- 100 =-30
|60

Svar: 42 er 30% mindre end 60

1.2c Opgave: Hvor mange procent er 60 sterre end 42 ?

. 60
Udregning: (——1]- 100 = 42.8571
|42

Svar: 60 er 42, 9% sterre end 42
1.2d Opgave: Hvad er 75 procent 60 ?
Udregning: 75 % = % =0.75
60- 0.75 = 45.
Svar: 75% af 60 er 45

Udregn procent-2ndring.

Formel:

& . . .
p = (——1] 100 p = procentzendring, B = begyndelsesveerdi, S5 = slutveerdi
5

Opgave:
Veegt sendres fra 75 til 60,
Bestem procentreendring.
Udregning:
Begyndelsesverdi: B =175
Slutveerdi:  5=60
Procentzndring:
60

—-1
75

Procenteending er —20 %

p:

-100 =-20 Fun det bla skal skrives 1 matematikfeltet
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1.4 Udregn procent-fald.

Formel:

e | | |
p = (——1} 100 p = procentzendring, B = begyndelsesveerdi, 5 = slutveerdi
5

Opgave:

M har hejden 160 cm, og IT har hejden 120 cm.

Hvor mange procent er IT's hejde mindre end M's hejde?
Udregning:

Begyndelsesveerdi: B = 160

Slutveerd:: .5 =120

Procentzendring:
120 9 - oy
p = E—l +100 =-25 Fun det bla skal skrives 1 matematikfeltet

IT's hayde er 25 % mindre end M's hejde

1.5 Udregn procent-stigning.

Formel:

e | | |
p = (——1] 100 p = procentzendring, B = begyndelsesvaerd:, 5 = slutveerd:
B

Opegave:

M har hgjden 160 cm, og IT har hejden 120 cm.

Hvor mange procent er M's hajde sterre end IT's hejde?
Udregning:

Begyndelsesveerd:: E =120

Slutverdi: =160

Procentendring:
160 # - - g
p = E_l 100 = 33,3333 Fun det bla skal skrives 1 matematikfeltet

M's heyde er 33,3 % sterre end I's hejde
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1.6 Udregn begyndelses-vardi.

Opgave
Ved en udvidelse gges antallet af ansatte med 8 % sa antallet kommer op pé 431.

Hvor mange ansatte var der for udvidelsen?

Besvarelse

Ved en udvidelse @ges antal ansatte med 8 % s4 antal ansatte kom op pa 431,
V1 bestemmer hvor mange ansatte der var for udvidelsen.

W1 inds=tter disse tal 1 formlen

S = B [1+ i] p = Procentvis eendring  S=Slutveerdi E=Begyndelsesveerdi
C 100,
Sa far vi
8
431 =B |1+——
100,
Nspire lgser ovenstdende ligning mht. B og far B = 399,074 = 399
. e |
solve|431=b"|1+——|,b| » 5=399.074
100,

Antal ansatte fer udvidelsen var 399 |

1.7 Udregn slut-vaerdi.

Opgave
12015 var boligens pris 235000 kr.
12016 var prisen 12 % mindre.

Bestem prisen 1 2016.

Besvarelse
I 2015 var boligens pris 235000 kr. I 2016 var prisen 12 % mindre.
V1 bestemmer prisen 1 2016.

W1 inds=tter tallene 1 formlen

P

S = B |l+— S=Slutveerdi B=BEegyndelsesvaerd: p=procentzendring
100,
| =pa) (_//Kun det bla er tastet i matematikfeltet.
S = 235000 [1+——| = 206800
100
S = 206800.

Dvs. prisen 1 2016 var 206800 kr.
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2. Kapitalformlen

2.1 Oplaeg til kapitalformlen

Et beleb indsattes i banken
Vi satter 34 000 kr. 1 banken.
Hvert ér fir vi en rente pa 5,8 % af det belab der stér.

Belobet efter 1 _ar
For at finde belgbet efter 1 ar bruger vi formlen:

p
S =B-(I+—
( 100)

Vi indsetter tallene 1 denne formel og far
5,8
100

S'=34000-(1+ ) Dette er belobets storrelse efter 1 ar.

Belobet efter 2 ar

Naeste ar far vi renter af belebet 34000-(1+ 15(’)?) ).

Vi indsatter dette belgb pa B's plads i formlen

5,8
S =B (1+=
100

5,8 5,8

S = 34000-(1+22) - (1+=2

TR

S = 34000 - (l+%)2 Dette er belobets storrelse efter 2 ar.

Belobet efter 3 ar

Naeste ar far vi renter af belebet 34000 - (1+ 15(’)?) )2 .
Vi indsatter dette belob pa B's plads i formlen
5,8
S=B-(1+=
( IOO)
S = 34000 - (1+25)2 . (1423,
100 100
S = 34000 - (l+%)3 Dette er belobets storrelse efter 3 ar.
Kapitalformlen

Hvis belgbet vi indsetter i starten i stedet er Ko og renteprocenten i stedet er p % ,
sa ser vi at belabet efter n ér er:

K= Ko-(1+-2y
100
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2.2 Kapitalformlen

En termin er tids-

Ko = StartKapital . rummet mellem to
P ¥ rentetilskrivninger.
22a K= KO'(HE) K = Kapital efter n terminer

p % = Rente pr. termin

Dette er kapitalformlen .

Tidligere var der kun én renteformel i pensum. Dengang blev 2.2a kaldt renteformlen.

2.2b Fire opgavetyper

I kapitalformlen kan hvert af tallene n, p, Ko og K vare ukendt.
Det ukendte af disse tal kan vi udregne nér vi kender de tre andre.

Dyvs, der er fire typer opgaver med kapitalformlen.

2.2¢ Belobet pa kontoen vokser eksponentielt

Hvis vi saetter 34 000 kr. 1 banken til en fast arlig rente péa 5,8 % ,
sa folger af kapitalformlen at kapitalen K efter n arer

5,8 )n
100

K = 34000 - (1+
Dvs.
K = 34000 - 1,058"

Denne sammenhang er eksponentiel, dvs. af typen
y=b-a*

Vi har blot brugt K og n istedet for y og x,
sa belabet pa kontoen vokser eksponentielt.

2.3 Kapitalformlen, K ukendt

50 000 kr. indszttes pa en konto.
Arlig rente er 1,3 % .
V1 bestemmer hvor stort et beleb der star pa kontoen efter 6 ar.

Vi
K=K, |1+
100,
1318
K= 50000 |1+—=| = 54029,
100,

Efter 6 &r star der 54029 kr. pa kontoen.
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2.4 Kapitalformlen, K, ukendt

Et beleb inds=ttes pa en konto.

Arlig rente er 2,2 % .

Efter 9 ar star der 17029 kr.

V1 bestemmer hvor stort et beleb der blev indsat pa kontoen.
\r

1+

100

K=K,

Nspire leser

2.21°%
I+—

100,
mht. K, og far 14000.1 .

17029 = K-

\9

solve|17020=k |1+—— » k=14000.1

Ko

Der blev indsat 14000 kr. pa kontoen .

2.5 Kapitalformlen, » ukendt

30 000 kr. indszttes pa en konto,
Arlig rente er 2,7 % .
V1 bestemmer hvor mange ar der gar far belabet kommer over 35 000,

Vi
1+

100

K=K,

Nspire leser
\n

35000=30000" |1+—

mht. n og far n=5.78602
| \n
1+— » n=5.78602
100

solve| 25000=30000"

1

Der gar 6 ar for belebet kommer over 35 000 kr.
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2.6 Kapitalformlen, p ukendt

Belabet pa en pa en konto stiger pa 8 ar fra 15642 kr. t1l 18984 kr.
V1 bestemmer den arlige procentvise rente.

Vi
1+

100

K=FK,

Nspire laser

\8
1+-£

100,
mht. p og far p = 244999 ~ 2 45

18984=15642

solve|18984=15642:

[p>0 » p=2.44999

8
Ll
100,

Deen arlige procentvise rente er 2,45 % .
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3. Rentes rente

L

Bakterier deler sig, \ antal bakterier
sa antallet stiger: ]

Efter O timer: 500

Efter 1 time: 200 flere 1000 .
Hvorfor er stigningen i den naeste time
sterre end 200? M

SVAR: De 200 nye deler sig ogsa, 5001
sa stigningen bliver tilsvarende storre.
Stigningen pa en time er hele tiden 40%
af det der var i forvejen.

Se figur. 04 —>
3 fimer

=1
—
L2

3b Maénedlig og irlig rente

I et land er renten 2% pr. maned.
100 kr. indsettes pa en konto.
2% af 100kr. er 2 kr.

sa efter 1 maned star der 2 kr. mere pa kontoen

Hvorfor er stigningen i den naeste maned
sterre end 2 kr.?

SVAR: I neste maned far man ogsa rente af de 2 kr. (rentes rente).
Stigningen pa en mdned er hele tiden 2% af det der stér i1 forvejen.

Stgningen pa et r er altsd mere en 12 gange 2% af de 100 kr. der stod 1 begyndelsen.
Den arlige renteprocent er altsd mere end 12 - 2% = 24% .

3¢ REGEL

En storrelse er blevet a gange sé stor.
Sd erden p% sterre, hvor p = (a—1)-100 .

Ved brug af 3¢ far vi:

Hvis en storrelse er ganget med 1,263
sd er den blevet 26,3% storre da 1,263 —1 = 0,263

Hvis en storrelse er ganget med 0,761 ,
sd er den blevet 23,9% mindre da 0,761-1 =-0,239

Hvis den ménedlige rente er 2,4%,
s bliver startkapitalen p4 1 ar ganget med 1,024'2 = 1,329
Dvs. den arlige rente er 32,9% da 1,329 -1=0,329.
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4. Vakstrate

4.1 Hvad er vaekstrate?

Saetningen
betyder

Satningen
betyder

den érlige vaekstrate er 18 %
stigningen er 18 % hvert art

den ménedlige vakstrate er 3 %
stigningen er 3 % hver maned

4.2 Eksempel pa vaekstrate

Der geelder  Antal ansatte skal stige med en arlig veekstrate pa 45 %.
Dyvs. Antal ansatte skal stige 45 % hvert &r.
S=B-(1+L2
100
1 4 1+0,45 = 1,4
I ar er antal ansatte 820 T +m =1+0,45 = 1,45
Om 1 &r er antal ansatte 820-1,45<1189
Om 2 ar er antal ansatte 820-1,45 -1,45 = 1724 G 1,45-1,45 = 145
Om 6 ar er antal ansatte 820-1,45% = 7621
Om x ar er antal ansatte ~ 820-1,45"
820-1,45"
Antal ansatte
2500
1724
0 1189 145
145 -1,45 —
| —
I i 3 X ar
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5. Gennemsnitlig procent

5.1 Hvad er sennemsnitlie procent?

5.1a. Eksempel pa gennemsnitlig procent

11
75
6,2 5,6
4 4

2006 2007 2008 2009 2006 2007 2008 2009

11

7,84

Fra 2006 til 2009:

BI4 stolpe har haft en gennemsnitlig drlige procentvise stigning pé 40 %

fordi bla stolpe har samme begyndelses- og slut-veerdi som gren stolpe
og gron stolpe er vokset med 40 % hvert &r.

BI4 stolpe er ikke vokset med samme procent hvert ér,
men er vokset lige sd meget som hvis den var vokset 40 % hvert ar.
Derfor siger man at blé stolpe har haft en gennemsnitlig arlige procentvise stigning pa 40%.

5.1b. Hvordan bestemmes gennemsnitlic procent ?

Kan bestemmes ud fra begyndelses-verdi og slut-veerdi som visti 5.2 .

MEN sédan mé du IKKE gore hvis der stér at du skal bruge modellen (funktionens forskrift).
Se i 5.3 hvordan man bruger modellen.

5.1c. Flere oplysninger om gennemsnitlig procent

Perioden behgver ikke vere et ar.

Fra uge 10 til 15 er indtegten steget fra 1,7 mio. kr. til 2,4 mio. kr.

Det er en gennemsnitlig ugentlig procentvis stigning er 7,14 %.

Dette betyder: Ved at stige med 7,14 % hver uge kan et belob stige fra 1,7 til 2,4 mio. kr.
Procentstigningen har maske ikke vaeret den samme hver uge. Derfor ordet ”gennemsnit”.

5.1d. Advarsel om gennemsnitlig procent

Vi kan IKKE udregne gennemsnitlig procent ved at laegge procenter sammen og dividere med
antallet. Dette skyldes at procenterne ikke tages af lige store tal.
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5.2 Bestem gennemsnitlig procentvis gendring ud fra to tal

Opgave

Prisen pa en vare var 240 kr. 1 2003 og 310 kr. 1 2015.
Bestem den gennemsnitlige arlige procentvise stigning i prisen for perioden 2003-2015.

Besvarelse
Ar: 2003 2015
Pristkr.: 240 310 Kun det bl er tastet

/ 1 matematikfeltet.

Antal ar: »n=2015-2003 =12

\ it
K=FKo |1+ Pa n ar med arlig vaekst pad p% vokser pris fra KO til K
100
112
310 = 240- 1 + ==
100
Nspire loser ovenstaende ligning mht. p for p > —100 og far p = 2,15568 = 2,16
. | , —
solve|310=240- 1+—] L2|p>-100 » p=2.15568
100,

Dlen gennemsnitlige arlige procentvise stigning 1 prisen for perioden 2003-2015er 2,16 %

5.3 Bestem (gennemsnitlig) procentvis 2endring ud fra model

Opgave

For perioden 2003-2015 bruges modellen f(x)=245-1,018"
hvor f(x) er prisen i kr, og x er antal ar efter 2003 .

Benyt modellen til at bestemme den arlige procentvise stigning i prisen i perioden 2003-2015.

Besvarelse

For perioden 2003-2015 bruges modellen
Fl)=245-1,018"  fl) =prisikr.  x = arefter 2003

Forskriften er af typen b at

s& hvert ar ganges prismed @ = 1,018
a—1=0.018
0,018 100 = 1,8

Den &rlige procentvise stigning er 1,8 %
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